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УЗАГАЛЬНЕННЯ СВІТОВОГО ДОСВІДУ ПО СТВОРЕННЮ І 

ФУНКЦІОНУВАННЮ КАРСТОВО-СПЕЛЕОЛОГІЧНИХ НАЦІОНАЛЬНИХ 

ПАРКІВ І ТУРИСТСЬКО-ЕКСКУРСІЙНИХ СПЕЛЕОКОМПЛЕКСІВ 

КАРСТОВИХ ЛАНДШАВТІВ 

Карстові ландшафти являють собою досить уразливе географічне 

середовище, посилення антропогенного навантаження на який приводить до 

необоротних змін. Основний напрямок раціонального використання 

карстових ландшафтів, що володіють високим рекреаційним потенціалом, є 

структурування антропогенного впливу шляхом створення особливих 

категорій охоронюваних природних об'єктів – карстово-спелеологічних 

національних парків і туристсько-екскурсійних спелеокомплексів. 

Відповідно до міжнародної класифікації природних особливо 

охоронюваних територій, національні парки є вищою формою рекреаційної 

організації природної території, що з'єднує в собі риси заповідної і 

рекреаційної ділянок. У зв'язку з цим, при створенні національних парків, у 

відмінності від заповідників, мають визначальне значення такі особливості 

території, як привабливість, природна і побутова комфортність, приступність 

для відвідування. Національні парки - це свого роду “музеї природи”, тільки 

замість музейних залів відвідувачі знаходяться в живій природі. При цьому 

демонстрація природних і історичних об'єктів повинна здійснюватися за 

законами музейних екскурсій і музейної справи з максимально можливим 

обліком специфіки природного об'єкта, що спостерігається. 

В історії розвитку національних парків світу необхідно відзначити дві 
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найважливіші дати: створення першого національного парку в 1872 р. У США 

(Йеллоустонский національний парк, площа - 89910 га), і прийняття 

міжнародного поняття “національний парк” у 1969 р. на Генеральній асамблеї 

Міжнародного союзу охорони природи і природних ресурсів. Створення 

національних парків відкрило перед суспільством нові можливості 

протистояння нераціональному використанню природних ресурсів планети. 

Історично ідея національних парків виростала з прагнення увічнити кращі 

зразки природи і показати їх людям. 

У перших міжнародних визначеннях національного парку, даних 

Лондонською конференцією 1933 р. (конвенція по охороні фауни і флори 

Африки) і Вашингтонською конференцією 1940р. (Конвенція по захисту 

природи і збереженню флори і фауни західної півкулі), підкреслювалися такі 

головні ознаки, як державний характер установи національного парку і 

контролю за ним: збереження природи, живих організмів і краси пейзажу як 

головну мету виділення. Відпочинок і утворення населення розглядалися як 

супутні цілі. Наступні кроки по уніфікації й уточненню поняття парку почав 

Міжнародний союз охорони природи і природних ресурсів (МСОП) у 1969 р., 

що розширив тлумачення, додавши як важливі властивості національного 

парку: розмір (відносно велика територія), незайманість природи, допуск 

відвідувачів для “натхнення, утворення і відпочинку” як мета-ознака. 

З кінця минулого століття по дійсний час майже в ста країнах створено 

понад 2 тисяч національних парків, причому швидкість їхньої організації 

кожне десятиліття росте: у 50-х роках ХХ століття створено 100, у 60-х - 200, 

у 70-х - 330 парків. Дуже високі темпи організації національних парків у 

країнах, що розвиваються. В Індонезії, наприклад, за короткий період з 1980 

по 1982 р. оголошено про установу 16 національних парків на площі 49,3 тис. 

км [1]. ДО 90-м років ХХ сторіччя у світі нараховувалося більш 40 великих 

національних парків (площею більш 1 млн. га) і близько 200 морських парків. 

У високорозвинених країнах заходу частка площі національних парків у 

порівнянні з усією площею охоронюваних територій дуже значна, до 

приклада в США 25 - 50 %, Канаді - 50 - 70 %. 

Подвійність цілей створення національних парків, як справедливо 

відзначає И.Ф. Реймерс [3], необхідно підкреслити, а не затушовувати, що 

часто має місце у вітчизняній і закордонній літературі. У цьому навпаки 

полягає корисність і життєвість даної категорії охоронюваних територій, коли 

збереження природних об'єктів ставитися на економічну платформу і сприяє 

здійсненню основних територіально обмежених і супутніх задач. 

У вітчизняній літературі термін “національний парк” довге аремя 

вживався як синонім слова “заповідник”. Так, В.П. Семенов Тян-Шанский у 

своїй доповідній записці Президії Географічного суспільства пропонував 

створення заповідників типу американських національних парків [4], але при 

цьому він роз'ясняв, що мається на увазі просторість території, але не 

функціональні особливості. 

Не дивлячись на те, що багато дослідників і суспільних діячів 

неодноразово заявляли про необхідність організації спеціальної мережі 

охоронюваних територій - національних парків - для широких мас трудящих і 

забезпечення їхнього відпочинку [5], самостійні національні парки створені 
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не були. Це привело до того, що багато заповідників на території СРСР, такі 

як Рицинский, Тебердинский, Кавказький, Ялтинский гірничо-лісовий і ін., 

фактично взяли на себе деяку частину функцій, призначену національним 

паренням. Тільки в 1971 р. був організований перший на території СНД 

“Лахемааский” національний парк (Естонія). У 1973 р. створені національні 

парки “Гауя” у Латвії, “Акштайтия” у Литві (1974 р.), “Ала-Арча” у Киргизії 

(1976 р.) і “Севан” у Вірменії (1979 р.). На Україні перші національні парки 

з'явилися в Івано-Франківській і Волинській областях у 80-і роки - це 

“Карпатський” (площею 50300 га) і “Шацкий” (площею 32515 га). 

У великих карстових регіонах світу одержали поширення карстово- 

спелеологические національні парки. Основою таких парків найчастіше є 

карстові порожнини, що особливо відрізняються своїми геолого- 

геоморфологическим і гідрологічними властивостями. 

Обґрунтовуючи виділення карстово-спелеологического національного 

парку, як особливого типу природних національних парків, необхідно 

відзначити його високий ступінь наближення до структури музею природи. 

Будучи по суті унікальними природними образованьями, карстові 

порожнини здавна залучають до себе увага вчених і туристів, стаючи 

найчастіше об'єктами рекреаційної діяльності. 

Аналіз світового досвіду експлуатації туристсько-екскурсійних 

спелеокомплексов доводить вигідність і ефективність їхнього використання в 

рекреаційному господарстві, у тому числі їхнє функціонування в структурі 

(як елемент) національних парків. 

За даними Міжнародного спелеологического союзу в даний час у світі 

упоряджене й експлуатується понад 800 екскурсійні печери, що щорічно 

відвідує до 26 млн. чоловік, з яких 32 порожнини 11 млн. чоловік. 

У Закордонній Європі - по країнах відомо наступна кількість 

туристських у різному ступені обладнаних печер, використання 

спелеоресурсов яким дуже по-різному (Табл.1). 

Не всі печери, перераховані вище, карстові. Особливо багато 

некарстових печер у Великобританії, де в рекреаційних зонах для 

демонстрації підземного світу використовуються різні закинуті вироблення 

корисних копалин. У печерах, де це необхідно, є електричне висвітлення, 

улаштовані спеціальні доріжки, проведені різні комунікації. При 

спелеокомплексах улаштовані автомобільні стоянки, сувенірні магазини, 

бари, ресторани, кафе. У деяких печерах функціонують танцмайданчики і 

концертні зали. На території країн СНД найбільшої популярність і 

відвідуваність виділялася Ново-Афонская карстова печера (Абхазія), що 

відзначена рекордною кількістю відвідувачів - більш 1 млн. чоловік у рік. 

На території України в даний час обладнано для відвідування на 

різному технічному рівні 5 карстових печер і комплекс не карстових 

порожнин, що входять у систему рукотворних культових печер Лаврського 

Києво-Печерськ монастиря (щорічно Лаврські печери відвідує 1 млн.200 тис. 

чоловік), а також Одеські і Керченські (Аджимушкайские ) катакомби. В 

Африці найбільш відома печера Кэнго на півдні континенту, що ще в 1968 

році відвідало 150 тис. чоловік. Дані про Закордонну Азію найменш повні. 

Туристські печери маються в Туреччині, Лівану, Китаї, Північній і Південній 
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Кореї, Малайзии, Таїланду, Лаосу, В'єтнаму, Індії, Шрі-Ланці й ін. 

Таблиця 1 

Кількість екскурсійних печер у Закордонній Європі 

( за матеріалами А.Б. Климчука) 
 

КРАЇНА 

Кількість 

екскурсійних 

печер 

 

КРАЇНА 

Кількість 

екскурсійних 

печер 
Австрія 21 Монако 1 

Бельгія 10 Польща 1 

Болгарія 6 Португалія 1 

Угорщина 4 Франція 100 

Німеччина 41 Чехія і Словаччина 24 

Греція 6 Держави колишньої 

Югославії 

20 

Іспанія 14 Великобританія 42 

Італія 34 Україна 5 

Мальта 2 Усього 341 

У Японії використовуються печери у вулканічних відкладеннях. 

Найбільш відома карстова печера Акиоси на острові Хонсю, що у рік відвідує 

до 0,5 млн. чоловік. Величезний спелеоресурсний потенціал мають печери 

Філіппін, багато хто в даний час обладнаються для екскурсійного 

відвідування, на основі деяких створюються національні парки. В Австралії 

на північній території відома екскурсійна печера Кута-Кута. На острові 

Тасманія розташована сама південна екскурсійна печера світу - Хейстингс. 

Щорічно неї відвідує 40 тис.чоловік. Уряд Нової Зеландії планує обладнати 8 

печер. Найбільш відома Уэйтомо [6]. 

У Тихомуому океаніі є відомості про дві екскурсійні печери на 

малюсіньких островах на Гаваях. 

У Західній півкулі найбільш відомі екскурсійні печери США, 

Бермудських островів, Мексики, Куби, о. Аруба, Гватемала, Венесуели, 

Колумбії [7]. 

Лідером по кількості обладнаних екскурсійних печер у світі є США, 

хоча спелеологія стала розвиватися тут значно пізніше чим в інших регіонах 

світу. 

У різному ступені на території США обладнане й експлуатується 354 

печери і крім того, дві вже згадані на Гавайськіх островах. ДО 90-м років 

минулого століття  з цієї кількості функціонує близько 250 екскурсійних 

печер. Найбільшою популярністю і відвідуваністю більш 500 тис. чоловік у 

рік характеризуються Мамонтова печера і Карлсбадская. Печери Мамонтова 

(штат Кентуккі) і Карлсбадская (штат Нью-Мексико), а також печера Вітрова 

(штат Південна Дакота) послужили основою створення національних парків. 

Більш 40 печер і їхніх груп з'явилися базою для створення спеціальних 

національних парків, парків чи штатів ввійшли в комплексні заповідники. 

Навколо вищезгаданих печер США, а також печери Постойна в Словенії 

склалася туристська інфраструктура, що забезпечує добробут цілих 

економічних регіонів. Будучи по суті унікальними природними 

образованьями, карстові порожнини здавна залучають до себе увага вчених і 

туристів, стаючи найчастіше об'єктами рекреаційної діяльності. При цьому 
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неминуче встає питання про їхню охорону і раціональне використання. На 

сьогоднішній день у світі існує в основному двох форм охорони й 

експлуатації печер - державна і приватна. Державне володіння землею, і 

відповідно, розташованим у надрах цієї території спелеообъектами, 

застосовується в основному до найбільш унікальних чи печер до тих з них, 

що розташовуються в границях національних парків і створених із причин, не 

зв'язаним, як правило з карстовими процесами. У країнах із приватним 

землеволодінням карстово-спелеологичні паркі і туристско-экскурсійни 

спелеокомплекси нерідко створюються на землях великих фермерських 

господарств. Велика кількість екскурсійних спелеокомплексів знаходиться в 

приватній власності, наприклад, у США тільки 40 з 230 є державними (у 

системі національних парків)[8]. 

Таблиця 2. 

Співвідношення кількості екскурсійних печер із загальною кількістю 

відомих порожнин [за матеріалами А.Б. Климчука]. 

Країна Кількість відомих 

печер 

Екскурсійних печер у 
% 

Франція 700 1,97 

США 13000 1,77 

Чехія і Словаччина 2000 1,20 

Швейцарія 1400 0,50 

Болгарія 2000 0,45 

Італія 8379 0,41 

Країни колишньої 

Югославії 

6900 0,38 

СНД і країни Прибалтики 6000 0,12 

Україна 1000 0,50 

У різних країнах світу мається великий досвід законодавчих норм по охороні 

печер і карстових територій. У національних законодавствах вони входять до складу 

більш загальних законів по охороні чи природи яких-небудь категорій природних 

територій. Спеціальні законодавчі акти по печерах приймаються звичайно на рівні 

місцевої влади (провінцій, земель, штатів). 

Питання про охорону печер уперше на загальнодержавному рівні був піднятий у 

США. Починаючи з 1982 року, підготовкою цього законопроекту займалося Бюро 

Національного спелеологического суспільства США (NSS). NSS створено в 1941р. 

Воно є найбільшої у світі організацією, що займається розвідуванням, вивченням і 

охороною печер. Суспільство поєднує близько 10 тис. чоловік: вчених і фахівців, широкі 

кола спелеологів-аматорів. Діяльність NSS охоплює практично всі аспекти науки, 

практики, рекреації й аматорських інтересів, зв'язаних з вивченням, охороною і 

використанням печер. Крім NSS у США існує ряд інших активних спелеологических 

організацій: 

Фонд дослідження печер (СRF) - створений у 1957 р. Як громадська організація, 

що координує розвідування, картирование і комплексне дослідження печер у районі 

національного парку Мамонтової печери. У наслідку в сферу діяльності SRF були 

включені багато інших національних печерних парків США. 

Американська асоціація охорони печер (ACCA) - направленно займається 

охороною печер, пропагандою і роз'ясненням у суспільстві проблем охорони і 
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використання печер США, створенням національного центра і музею карсту і печер. В 

усіх печерних національних парках функціонують наукові відділи, що забезпечують 

усебічне вивчення карсту і печер регіонів, і на цій основі - науково-методичний 

посібник з експлуатації печер і карстових територій. Спеціальні дослідження в області 

карстоведенія і спелеології проводять багато університетів. У деяких з них, 

розташованих поблизу карстово-спелеологичних парків, створені спеціальні карстові 

лабораторії й інститути. 

Після 6 років напруженої цілеспрямованої роботи Національним 

спелеологичним суспільством США в 1988 р. був внесений федеральний законопроект 

про охорону печерних ресурсів, що був схвалений сенатом і палатою представників. У 

жовтні 1988 р. законопроект підписаний Президентом США Р. Рейганом і став першим 

у світі законом по охороні і використанню печер. 

Розглядаючи питання про виділення спеціальної охоронної категорії - карстово- 

спелеологичного національного парку, формуючи його мети і задачі, необхідно 

привести кілька витримок з цього закону: 

“Політикою США є керування федеральними землями таким чином, щоб 

зберегти і збільшити значення печер”. 

“Конгрес визнає і декларує: 

- печери на федеральних землях є коштовною і невід'ємною частиною 

національного природного надбання; 

У законі сформульовані дві головні його мети; 

1. Захистити і зберегти значні печери на федеральних землях для вічного 

користування, насолоди і вигоди всіх людей; 

2. Установити і розвивати співробітництво й обмін інформацією між урядовою 

владою і тими, хто використовує печери в наукових, просвітительських чи рекреаційних 

цілях. 

Закон установлює регулювання й обмеження використання печер, 

відповідальність державних органів за облік і охорону печерних ресурсів, 

відповідальність громадян за нанесення збитку печерам (на перший раз - до 1 року 

тюремного ув'язнення чи штраф у розмірі 10 тис. доларів, при повторному злочині 

такого роду - до 3 років тюремного ув'язнення [9]. 

Одним з видатних світових досягнень по питанню охорони і раціонального 

використання печер стало прийняття Міжнародною комісією з Національних парків і 

охоронюваних територій Всесвітнього Союзу збереження (The World Conserveration 

Union - IUCN) при сприянні ЮНЕСКО найважливішого документа - “Керівні принципи 

охорони печер і карсту” (Guidelines for cave and karst protection, IUCN, Gland, Switzerland 

and Cambridge, 1996) [10]. 

IUCN, створений у 1948 р. до 2000 року об'єднав під своєю егідою суспільні, 

професійні, наукові організації й агентства широкого діапазону діяльності. Його 

членами стало більш 800 організацій з 125 країн світу. Розробка проекту “Керівні 

принципи по охороні печер і карсту” була почата на Конгресі країн, що розвиваються, по 

Національним паркам і охоронюваним територіям (м.Каракас, Венесуела, 1991 р.). На 

цьому Міжнародному конгресі вперше карстово-спелеологические об'єкти були 

віднесені до природних об'єктів особливого рангу, що вимагають спеціального підходу в 

охороні і використанні, була обґрунтована необхідність прийняття керівного документа 

світового масштабу. 

“Керівні принципи по охороні печер і карсту” був розроблений і прийнятий як 
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документ предопределяющий стратегію держав у діяльності охорони і раціонального 

використання карстових регіонів. Як показує світовий досвід еталонами оптимального 

сполучення природоохоронних, просвітительських і комерційних функцій екскурсійних 

печер служать ті з них, що діють у системі національних парків. 

Найбільшу популярність має район Центрального Кентуккі, де розташована 

длиннейшая печерна система у світі. У єдину печерну систему входять раніше 

ізольовані печери: Мамонтова, Флинт-Ридж, Проктор, Роппел, довжиною понад 530 км. 

Система являє собою багатоповерховий комплекс субгоризонтальных галерей і 

залів, з'єднаних вертикальними колодязями до 80 м глибиною. На базі печерної системи 

діє карстово-спелеологичний національний парк “Мамонтова печера” федерального 

рівня. Парк створений 25 травня 1926 р. Площа парку (на поверхні)-52,419 акрів. 

Щорічно парк відвідує більш 500 тис. чоловік. Парк, крім основних природоохоронних 

заходів, наукових програм, припускає різні види активності для відвідувачів: 8 

маршрутів по печері, вечірні фольклорні програми, екскурсії по території парку в 

супроводі гіда і самостійно. Щорічно науковим відділом і адміністрацією парку 

приймається менеджмент план, у якому висвітлюються і враховуються всі аспекти 

оптимального функціонування системи парку. Особливе місце в менеджмент плані, не 

тільки парку “Мамонтова печера”, але і всіх інших карстово-спелеологичних 

національних парків приділяється організації контролю за відвідуваністю печери і 

моніторингу підземного ландшафту [11]. 

У районі гір Гваделупі (штат Нью-Мексико) знаходиться Карлсбадска печерна 

система (довжина 33,2 км, глибина - 314 м) величезних залів і галерей. На базі печери 

діє карстово-спелеологиний національний парк федерального рівня. Парк заснований 25 

жовтня 1925 р. Площа парку складає 46755 акрів. Печера Карлсбадска обладнана на 

високому технічному рівні. Щорічно парк відвідує 800 тис. чоловік. Національний парк 

“Карлсбадска печера” є основою економіки всього регіону[12]. У районі Блэк Хиллс 

(штат Південна Дакота) у проявах гідротермокарста знаходяться дві унікальні печери. 

Печера Уинд (82 км) і печера Джюэль (122 км). Печери відомі унікальними печерними 

образованьями і мінералами. На базі печер діє національний парк “Печера Уинд”. Парк 

проголошений у 1912 р., займає площу 28,292 акрів. Печера Джюэль є Національним 

монументом. Печери обладнані на дуже високому технічному рівні [13]. 

Широкий діапазон функцій Національного парку дозволяє значною мірою 

перевести обслуговування об'єкта на самооплатність, підкреслює щирий, а не 

декларований підхід до охорони природи. У багатьох карстово-спелеологических 

національних парках і спелеокомплексах печери використовуються комплексно в усіх 

напрямках рекреаційної діяльності. Практично у всіх карстово-спелеологичних 

національних парках і туристичних спелеокомплексах проводиться цикл наукових 

спостережень за станом карстових об'єктів. Експлуатація карстових порожнин як 

екскурсійні комплекси є чинником, що впливає на їхнє середовище, і здатним змінити її 

до небезпечного ступеня необоротної зміни головних средообразующих компонентів. 

Аналіз щорічних менеджмент планів карстово-спелеологичних Національних парків і 

інших спелеоэкскурсионных об'єктів показав, що для мінімізації впливу антропогенних 

факторів на підземний ландшафт найбільш ефективним методом є організація 

постійного моніторингу печерного середовища. 

Ведення постійного моніторингу середовища карстової порожнини, що 

випробує на собі антропогенне навантаження, припускає проведення стаціонарних 

спостережень, тому що вони найбільш ефективні, на відміну від эпизодичних 
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маршрутних спостережень. На базі великих карстово-спелеологичних національних 

парків і спелеотуристских екскурсійних комплексів у даний час працює більш 100 

спелеолабораторій. Спелеолабораторії крім функцій моніторингу печерного середовища 

вирішують ще ряд найважливіших наукових і науково-прикладних задач. На базі таких 

лабораторій проводяться дослідження в області інженерної геології, гідрогеології, 

геофізики, сейсмології, тектоніки й ін. наук. 

Таким чином, карстові порожнини, а в ряді країн - і підземні штучні вироблення, 

є широко розповсюдженими науковими, спортивно-екскурсійними і культосвітніми 

об'єктами. У багатьох країнах, розуміючи, що карстові печери і карстові ландшафти в 

цілому володіють високім рекреаційним, науковим і культосвітнім потенціалом, 

уживають спеціальних заходів по їх використанню й охороні. Крім США, 

загальнодержавний закон про охорону і використання печер був прийнятий і в 

Чехословакии (до поділу на дві держави). В інших країнах норми по охороні і 

використанню печер входять до складу більш загальних законів по охороні природи. 

Часто законодавчі акти по охороні печер приймаються на рівні місцевої влади 

(провінцій, штатів, земель, областей). Так було в колишньому СРСР. 

В даний час на Україні склалася парадоксальна ситуація. По щільності карстових 

форм на одиницю площі, по наявності унікальних карстових явищ (класична карстова 

область Гірського Криму, найбільші у світі карстові порожнини в гіпсах 

Наддністрянщин) Україна не уступає ведучим спелеорегіонам світу (США, Західній 

Європі). Однак, у природоохоронному законодавстві України карстові порожнини 

практично не згадуються. З огляду на широкий розвиток на Україні карстових явищ, 

наявність унікальних карстових об'єктів, приймаючи в увагу світовий досвід, очевидний 

факт необхідності створення в нашій державі особливого типу охоронюваних територій 

- карстово-спелеологичних Національних парків. Найбільш перспективними, з цього 

погляду, є Гірничо-Кримська і Подільско-Буковинска карстові області з розвитими тут 

печерами Світового класу. 
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